

4 | 国内外新闻

鹏程日本

构筑粮食和重要农产品有效供给战略保障线

——农业部部长韩长赋解读国务院《关于建立粮食生产功能区和重要农产品生产保护区的指导意见》

□新华社记者 董峻

国务院日前发布《关于建立粮食生产功能区和重要农产品生产保护区的指导意见》，对这项工作进行了总体部署。农业部部长韩长赋11日接受记者采访，全面解读了这份意见。

差别化、定向化扶持：进一步优化农业生产结构和区域布局

粮食生产功能区和重要农产品生产保护区包括稻谷、小麦、玉米三大谷物粮食生产功能区和大豆、棉花、油菜籽、糖料蔗、天然橡胶等五类重要农产品生产保护区。韩长赋说，建立“两区”本质上是把种植粮食和重要农产品的优势区域相对固定下来，以生产粮食等主要农产品为功能，实施差别化、定向化扶持政策，进一步优化农业生产结构和区域布局。

韩长赋说，建立“两区”有三方面考虑：

——落实藏粮于地、藏粮于技战略，确保谷物基本自给、口粮绝对安全。以关系国计民生的粮食等重要农产品为重点，以耕地保护红线、永久基本农田为基础，在水土资源环境条件较好、农业基础设施比较完善的优势产区划定并建立“两区”，是落实新时期

“划、建、管、护”：确定“两区”建设四大抓手

“两区”建设是一项系统工程，其中最主要的抓手、最核心的工作任务，韩长赋概括为“划、建、管、护”四个字。

划——3年内划定粮食生产

保护区的指导意见》，对这项工作进行了总体部署。农业部部长韩长赋11日接受记者采访，全面解读了这份意见。

建——按照集中连片、旱涝保收、稳产高产、生态友好的要求，大规模推进高标准农田建设。加大新型主体培育，发展多种形式的适度规模经营，构建覆盖全程、综合配套、便捷高效的农业社会化服务体系。

管——充分应用现代信息技术，做到“两区”地块全部建档

立册、上图入库，形成粮棉油糖等重要农产品种植结构全国“一张图”，实施精准化、动态化管理。

护——通过加大对“两区”的政策支持，增加基础建设投入，完善财政政策，创新金融扶持政策，形成有力度、有约束的政策体系，激励和引导地方政府

和农户重农抓粮不吃亏、得实惠。

韩长赋表示，争取用3年完成划定工作，“两区”内的粮食作物和重要农产品种植全部实现信息化、精准化管理；用5年基本完成建设工作，形成布局合理、设施完善、产能提升、管护到位、生产现代化的“两区”。

9亿亩和2.38亿亩：着眼国家粮食安全战略和保障重要农产品有效供给划定

《意见》提出要划定粮食生产功能区9亿亩，重要农产品生产保护区2.38亿亩，并明确了科学合理划定“两区”的标准。韩长赋说，这主要是着眼于贯彻落实国家粮食安全战略和保障重要农产品有效供给、结合供需形势预判和生产形势分析进行划定的。

按照新时期国家粮食安全战

略，以稻麦两大口粮自给率100%和玉米、水稻、小麦三大谷物自给率保持在95%左右为目标，测算出了粮食生产功能区9亿亩划定面积，其中，6亿亩用于口粮生产。

即，划出现有稻麦用地面积83%，实现保障95%的口粮产量；划出现有三大谷物用地面积80%，实现保障90%以上的谷物自给率。加上“两区”之外的产能，“口粮绝

对安全、谷物基本自给”就有充分保障。

同时，按照发挥比较优势、优化种植结构、稳定农民收益的思路，测算划定重要农产品生产保护区2.38亿亩，可确保现有供给水平不降低。其中，大豆保护区1亿亩、油菜保护区7000万亩、棉花保护区3500万亩、糖料蔗保护区1500万亩。

支持和保护：确保“两区”用途不变化

韩长赋说，《意见》明确在大力推进“两区”建设和加大对“两区”政策支持两方面发力。

在推进“两区”建设上，把“两区”作为农业固定资产投资安排的重点领域，加大基础设施建设投入，加强骨干水利工程等大中型工程建设，配套完善田间工程、节水改造等基础设施建设。

在完善财政支持政策上，健全粮食主产区利益补偿机制，逐

步提高“两区”所属县（市、区）的人均财力保障水平，推进“两区”范围内各类资金整合统筹使用，率先在“两区”范围内建立以绿色生态为导向的农业补贴制度。

在创新金融支持政策上，在符合条件的范围内探索开展粮食生产规模经营主体营销贷款试点，加大信贷支持，优先在“两区”范围内探索农产品价格和收入保险试点，推动“两区”农业生产灾

害保险全覆盖。

为了确保“两区”的用途不变化，《意见》明确规定“两区”耕地严格按照永久基本农田管理，严控对“两区”的占用；强化监督考核，将考核结果与相关政策支持挂钩，通过政策激励引导农民种植目标作物；加强监测督察，保障“两区”用途；落实管护责任，地方各级政府逐级签订“两区”管护责任书。（新华社北京4月11日电）

华人领衔团队研发出寨卡减毒活疫苗

据新华社北京4月11日电 华人学者领衔的一个国际团队10日在英国《自然·医学》杂志上报告说，他们新开发出一种寨卡减毒活疫苗，小鼠实验显示，这种疫苗小剂量注射一次就能达到长期免疫效果。

减毒活疫苗是指活病毒经处理后毒性减弱但仍保留其免疫原性的疫苗。由美国得克萨斯大学教授史佩勇领衔、美国国家卫生研究院、巴西卫生部下属位于帕拉州的埃万德罗·沙加斯研究所共同参与的团队利用基因工程手段对病毒进行改造，得到了保留复制能力和免疫原性的寨卡病毒减毒株。

研究团队通过小鼠实验来探索达到保护效果所需减毒寨卡病的最少数量，结果显示，只需10个这样的病毒就能引发小鼠的免

疫反应，起到保护作用。更重要的是，这种毒性减弱的病毒不会影响小鼠精子的活力和数量，且无法经蚊子传播。

论文第一作者、得克萨斯大学的单超博士告诉新华社记者，对减毒活疫苗来说，能否经传播媒介蚊子传播是其安全性的一个重要指标；而他们最新开发的减毒活疫苗不能被蚊子传播，证明了其安全性。

单超说，减毒活疫苗的特性更有利于日后大规模生产和使用，尤其对广大发展中国家，这将是一种成本低且高效的寨卡病毒预防选择。

小鼠实验取得成功后，团队目前正在对这种疫苗开展灵长目动物实验。如结果理想，团队希望接下来能尽快开展临床试验，以便尽快将疫苗投入实际应用。

国家质检总局对电商平台组织抽检发现

30批次霾表无一合格

据北京晚报消息 国家质检总局组织开展对网售霾表产品的风险监测发现，电商平台销售的30批次霾表样品无一合格，无法检测PM2.5实际浓度，部分样品甚至夸大测量精度，存在质量问题。

记者搜索天猫、淘宝等平台发现，家用室内空气质量检测产品销售火爆，价格从100多元到1000多元不等，其中“明星产品”月销量超过6000笔。

质检总局在监测中发现，网售霾表样品的外包装和说明书上，大部分都明确标注了该产品对于PM2.5细颗粒物的检测范围，有的还声称可检测甲醛、挥发性有机物等。有13批次产品宣称了产品能达到的具体精度，但30个霾表样品中有29个没有明确标识企业执行的标准。

据记者了解，家用PM2.5检测仪的联盟标准已经在加紧制定中，标准有望在今年出台。空气净化器（中国）行业联盟秘书长王康呼吁，在社团标准出台后，国家相关的标准部门可以尽快出台相应的行业性或者国家标准。

专家根据现有相关检测仪器的国家标准，设计了两套风险监测方案，模拟了两种不同环境条件，分别测试霾表读数的准确性。结果证实，所有样品示值误差均无法达到正负20%的精度，当测试舱内PM2.5细颗粒物浓度达到300微克每立方米时，甚至有一台显示仅为25微克每立方米。

检测人员参照《室内空气净化器净化性能评价要求》对30台样品进行了检测，仍没有一件样品能够达到所有测试浓度条件下都符合标准要求。

专家拆解了几个本次风险监测的样品后发现，这些霾表设计比较简单，没有辅助的风扇或其他辅助气流进入装置，因此进入的空气较少，准确程度可想而知。绝大多数样品也没有自净

美联航超额售票 亚裔乘客被强行拖下飞机

拖拉过程中满脸是血 引发网友众怒 美联航CEO道歉

综合新华社、法制晚报消息 据《今日美国》11日报道，美联航因航班座位超售，在无人愿意接受补偿自愿下机的情况下，将一名亚裔乘客强行拖下飞机。该过程被同航班乘客录下来后发布到推特上，之后引发网友众怒。

报道称，视频中显示，这名亚裔男子眼镜从脸上脱落，脸上还有血迹，衣冠不整地被拖下飞机，场面十分混乱。

飞机超员

亚裔乘客拒绝离开被拖走

此次事件发生在美国联合航空上空周日一国内航班上，其由芝加哥飞往肯塔基州最大城市路易斯维尔，编号为UA3411。

据英国《每日邮报》报道，在芝加哥奥黑尔国际机场，美联航一架航班预订超额，希望有乘客能主动放弃座位，搭乘第二天的航班。

在承诺赔偿400美元及一夜酒店住宿，后加至800美元时，仍无人愿意放弃座位，航空公司决定用电脑随机抽出4人，要求他们离开飞机，而亚裔乘客正是其中一位。

报道称，其他三名乘客都接受了航空公司的要求下了飞机，但是亚裔乘客却拒绝离开。



亚裔乘客被强行拉着朝机舱门走，视频截图。（据法制晚报）



亚裔乘客的嘴巴流血，视频截图。（据法制晚报）

乘客说法 美联航是为工作人员腾地儿

一名乘客称，这名亚裔男子被拖下飞机时，满脸是血，衣服也乱七八糟。而被拖下飞机后，这名男子又挣脱执法人员，迅速跑回飞机上。此后乘客均被要求下机，一名医务人员则登上飞机。由于这次事件，这架航班延误了2个多小时。

《华盛顿邮报》报道称，一名

乘客表示，这名被拖下飞机的亚裔乘客说，自己被选择下飞机就是因为自己是中国人。另外一名乘客则说，美联航要求4名被选中的乘客下飞机，这样他们的工作人员就可以登机。

“当时有工作人员说，美联航的员工需要今晚飞往路易斯维尔，除非这四名乘客下飞机，否则我们无法起飞。”这名乘客表示。

事件进展 涉事警员已被临时停职

舆论认为，用武力将乘客拖下飞机实属罕见，而且是为航空公司自己腾座位，令人气愤。

事后，美联航方面先是发了个不痛不痒的声明，只对机票超卖表示道歉。后来民意沸腾，美联航CEO奥斯卡·穆尼奥斯才不得不亲自出面发表声明，对“不得不重新安排这些乘客表示道歉”，称美联航正抓紧与相关当局合作，并进行详细自查。同时，奥黑尔国际机场安全部门也发布，涉事的一名警员已被临时停职。

记者了解到，所谓机票超售，是指航空公司销售座位数超过航班实际座位数。因为有些旅客会

出现临时改签或者并未准时登机的情况，造成座位虚耗，所以一直以来是国际通行的“惯例”。

不过，也有民航业内人士表示，此事件不是普通超售，而是美联航临时增加了4个雇员。让旅客给航空公司4位雇员“让座”，还是等到旅客落座后再让他们离开，这么做完全没有道理。

记者了解到，以往对于超售，航空公司会在登机前告知游客该航班出现超售，并给出补偿条件，征集自愿改签者。如果没有旅客选择改签，航空公司会逐步调高补偿条件，直到有旅客愿意改签。

国家食药监总局：

处罚药物临床数据造假 申请人与试验机构同追责

据新华社北京4月11日电

(记者 陈聪)国家食品药品监督管理总局日前发布《关于药物临床试验数据核查有关问题处理意见的公告(修改稿)》，向社会征求意见。根据该修改稿，药品注册申请人对所报申请资料及相关试验数据可靠性承担法律责任，临床试验机构和研究者

实、完整和规范，是相关法律责任主体。

针对此前收到的在发现的数据造假比例较小时不进行行政处罚的反馈意见，食药监总局指出，在药物临床试验数据核查发现数据造假后，食药监总局终止核查进程，在未完成全部临床试验数据的核查情况下，并不能保证其他数据的真实。

修改稿明确，瞒报可能与临床试验用药相关的严重不良事件等7种违反药物临床试验质量管理规范的行为属于数据造假，相关药品注册申请人、临床试验机构、合同研究组织注册申请中临床试验数据的真

我国研发大气激光雷达打破发达国家技术垄断

据新华社合肥4月11日电

(记者 徐海涛)记者从中科院合肥物质科学研究院安徽光机所获悉，该所承担的国家重点科学仪器设备开发专项“大气细粒子与臭氧时空探测激光雷达系统研发与应用”项目日前通过中科院初步验收，为环境监测和灰霾治理提供重要手段。

经鉴定，这个项目成功研发了具有自主知识产权的快速在线监测系统，突破了多项共性关键技术，为我国大气环境实时监测能力建设和数据分析提供了可靠的技术手段。

多套样机，通过技术转移和生产工艺开发，形成了激光雷达核心部件和系统整机的生产能力，培育了有竞争力的环境监测分析仪器新兴产业，打破了发达国家对核心技术的垄断，扭转了对进口产品的依赖。

据了解，该项目针对不同需求形成了多种型号产品，已经在环境监测领域大量装备，并为灰霾和光化学污染研究提供了重要手段和高端设备。自2013年以来，大气细粒子和臭氧激光雷达在京冀冀地区建立了立体监测网络，数年来一直保持良好的工作状态。

亚冠小组赛：

江苏苏宁战胜大阪钢巴 提前两轮进入淘汰赛



4月11日，在江苏南京举行的2017赛季亚冠联赛H组第四轮比赛中，中国江苏苏宁队主场以3比0战胜日本大阪钢巴队，以小组赛四战全胜的成绩提前两轮进入淘汰赛。

新华社记者 杨磊 摄

帕金森病已成中老年人“第三杀手”

智能机器人可为患者“精准治疗”



图为华中科技大学、日本神户大学等单位联合研发的智能防抖勺。

据新华社武汉4月11日电

(记者 徐海波)2017年是帕金森病发现200周年，4月11日是世界帕金森病日。帕金森的首发症状通常是一侧肢体的震颤或活动笨拙，常见的是手抖，进而累及对侧肢体，导致生活不能自理。作为威胁中老年人健康和生命的“第三杀手”，帕金森病仅次于肿瘤、心脑血管疾病，多发于中老年群体，且有年轻化趋势。

“手抖听起来没那么致命，但全球数以千万计帕金森患者每天都面临着煎熬，手部震颤使得基本的身体机能丧失，连简单的正常用餐都成为奢望。”华中科技大学同济医学院神经科学研究所副所长孙圣刚说，据业内权威调查显示，目前我国有近300万帕金森患者。

更令帕金森患者担心的是，目

前没有方法可治疗帕金森病。随着机器人和互联网大数据技术的发展，借助智能辅助机械直接矫正抖动姿态成为新的治疗思路。2016年，由华中科技大学、日本神户大学等单位联合研发生产的睿餐智能防抖勺，成为继谷歌之后全球第二家涉及此领域的产物。

“这把勺子通过传感器捕捉运动姿态，其实就是一个小型机器人。”长期从事控制研究的华中科技大学自动化学院赵金教授全程参与了睿餐防抖勺的研发，他介绍说，防抖勺通过智能识别和主动抵消手部抖动，帮助震颤病人进食的防抖。不管帕金森病患者手怎么抖动，勺子内高速伺服控制系统都能实时矫正，让勺子始终水平，辅助患者正常进食。